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2z, 3z, 4
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6z° 4 8z°y
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14. [UEUS fAbIe:
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15. J[UHWUE fAPBIcH:
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23, I[UUS fAehTer:
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4y° + 6z2y® — 242

O S s

25. 0TS fAebTer:
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5. 3[UTUS fAdble:

ax-ay-bx+by

O @ s

6. J[UEUS fAble:

a’ + 2a + ab + 2b

O i s E



https://dl.doubtnut.com/l/_SX1787li0qzW
https://dl.doubtnut.com/l/_dEVLIIhE5K4f
https://dl.doubtnut.com/l/_j3mUxOQDEqO1

7. 3[UHEUE AP

mz—wz+azy—yz

O @ s

8. JUEUs fAhle:

a’® + ac + 4a + 4c

O i s E

9, J[UIGUE fABIcH:

2mx+nx+2my+ny

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_BGAgiz6oQmo1
https://dl.doubtnut.com/l/_qZMOXVvHC6FP
https://dl.doubtnut.com/l/_HEBxdJHJLbjz

10. [UEUS fAbl:

z? — ax + br — ab

O @ s

11. UG0S fABIcH:

1+ a+ ab+ a®b

O i s E

12, 3[UEUS (AebTct:

a’b+b+a®+1

O @ s E



https://dl.doubtnut.com/l/_TltJrdFdxVOR
https://dl.doubtnut.com/l/_bi5WDWAmJoAn
https://dl.doubtnut.com/l/_Jj2sTBbOXWBS

13. J[UHEUE AP

° + ot + 2+ 2?

O S s

14, JUEUE fABI:

a® — a’b+ab® - b°

O S s E

15. J[UAUS (AebTct:

6x> — 9az + 4bx — 6ab

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_SrTyBus9TXGo
https://dl.doubtnut.com/l/_RCE9FRDTxCcD
https://dl.doubtnut.com/l/_MPfUWnqPPDml

16. J[UHWUE fAPBIcH:

12a% + bz? — 4ab — 3azx>

O S s

17. 30HEUE fAeblet:

ab(:c2 + y2) — my(a2 + bz)

O S s E

18. J[UEUS AbTcH:

(a +b)® + 2a + 2b

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_3r2cfK1nWg6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_tLab3AcjtSQp
https://dl.doubtnut.com/l/_CfLjVRzQ39h1

19. J[UHEUE fAPBIcH:

ax-bx-cx+a-b-c

O @A sw

20. UG0S AT

ax+bx+cx+ay+by+cy

O @ s

21. J[UHEUS fAebTe:

pX+gx+rx-py-qy-ry

O S s E



https://dl.doubtnut.com/l/_XmFfqwddGJKo
https://dl.doubtnut.com/l/_FcxzcGNMoAZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUJm6us9Io4v

22, I[UTEUS A ebTer:

ax-ay+bx-by+cx-cy

O S s

23, 0TS fAebTer:

ax+bx-ay-by

O i s E

24, [UH™US AebTe:

6xYy-4y+6-9x

O S s E



https://dl.doubtnut.com/l/_BPLUSs4hRD7o
https://dl.doubtnut.com/l/_mcJFckYq2AGw
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5p72dChPrMj

25, I[UTUS A ebTer:

2xy+2y+3x+3

O @ s

26. UHEUS fAebTer:

z? 4+ zy + 8z + 8y

O i s E

27. 0TS fAehTct:

15 pq +15+9g+25 p

O S s E



https://dl.doubtnut.com/l/_LArLnMR6TN29
https://dl.doubtnut.com/l/_GD3RBgQT53Uo
https://dl.doubtnut.com/l/_TVvTHAphK6a4

28, I[UTUS A ebTer:

am? + bm? + bn? + an?

O S s

29, JUHEUE fAebTer:

y(y+z)+9(y+z)

O @ s E

30. J[UEUS AT

(Im+)+m+1

O @ s E



https://dl.doubtnut.com/l/_mWILpgD1T712
https://dl.doubtnut.com/l/_WRM0cUPhdYkB
https://dl.doubtnut.com/l/_CaLMJQVjraWv

31. 0TS A ehTer:

5y2 — 20y — 8z + 2yz

O S s

32. J0HEUE fAebTer:

10ab + 4a + 5b + 2

O i s E

Exercise 7 3 98 Ud HfdeTy IR 94 Type Iv

1. g STepl T IOMHEUE SITd & :

z? 4 2zy +


https://dl.doubtnut.com/l/_l5QV2FJaA3nb
https://dl.doubtnut.com/l/_vknBlowIhUCx
https://dl.doubtnut.com/l/_eXowaZXTeQEA

O s @

2. fUE STl & I[UTGUS ST B

22+ 62+ 9

O i s E

3. FUG STl T I[UT-AUS STl B

a’ + 8ab + 16b°

O S s

4. F39g SHsTehl T IOUMHEUE ST & :

9a’ + 6ab + b*


https://dl.doubtnut.com/l/_eXowaZXTeQEA
https://dl.doubtnut.com/l/_lJUAq3dkAETw
https://dl.doubtnut.com/l/_4d4f9bTW2FP3
https://dl.doubtnut.com/l/_pZ9IeW60PgeA

O s

5. g SsTep! T UMHEUE SITd & :

a’® — 2ab + b

O i s

6. FIUC STl T VTS STl B

A4m? — 4m + 1

O @ s

7. BUC H3Teh! I I[UTHEUS ST B :

4z — 8x + 4


https://dl.doubtnut.com/l/_pZ9IeW60PgeA
https://dl.doubtnut.com/l/_dCwsuXd51G2p
https://dl.doubtnut.com/l/_0az1wrQnVQNr
https://dl.doubtnut.com/l/_YWmobSo1UGsA

O i@

8. fue STl & I[UT-GUS SiTd B

2 — 22 + 1

O i s E

9. fIUe STl T I[U-IUS STl B

9x2 + 54z + 81

O @ s

10. UG SHsTehl ST I[UIGUS ST B :

4z% + 40z + 100


https://dl.doubtnut.com/l/_YWmobSo1UGsA
https://dl.doubtnut.com/l/_QrfL5Jupnxkq
https://dl.doubtnut.com/l/_itBPBlWJvSA6
https://dl.doubtnut.com/l/_oO9ARP2Aphl2

O s @

11. UG TPl & I[UT-RIUS ST B

zt + 227 + 1

O i s E

12. UG SH3Tehl oI I[UIEUS ST P :

100p* — 100pg + 25¢°

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_oO9ARP2Aphl2
https://dl.doubtnut.com/l/_S7gsVkdMVs1q
https://dl.doubtnut.com/l/_JaQFM2gaz8ko

13. UG SH3Thl bl J[UTEUS ST P :

14. 319G 31! b I[UTTUE ST P :

1 2
—2—|—ZL‘ + 2
xXr

Qzﬁﬁaﬂwaﬁ

15. 34 STl & I[UIEUE ST B :



https://dl.doubtnut.com/l/_zul9ItW9b3Dk
https://dl.doubtnut.com/l/_cABs6UKEsKsv
https://dl.doubtnut.com/l/_1lwFQ8MZUzjK

16. UG SH3Thi oI I[UTEUS ST P :
9 24 16

a? ab + b?

O @ s

17. UG 3Tehi Bl IUTEUE STl P :

a’b® + 2abed + Ad?

O i s E

18. fUE STehl I IUEUS ST & :

4a2b® — 4dabed + 2d?

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_qS38sYc5lJON
https://dl.doubtnut.com/l/_8RPqqzdgh6Tg
https://dl.doubtnut.com/l/_kkwlMPoybo2i

19. UG SH3Tehl T I[UIEUS ST P :

92%y? + 6ryz + 2

O S s

20. UG 3Tl T J[U-GUS ST B

O i s E

21. F3Teh P IUHEUS B

4z — 8x + 4

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_9xN55bTwVZQO
https://dl.doubtnut.com/l/_FpvFaOMG8sfo
https://dl.doubtnut.com/l/_orEwja83LG18
https://dl.doubtnut.com/l/_i5xV6prCL8Hr

22, 5 b IUMHEUE P :

p> — 10p + 25

O i s E

23, 5 b IUMHUE P :

a’ + 8a + 16

O @ s E

24, 5[ b IUMHEUE P :

25m? + 30m + 9

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_i5xV6prCL8Hr
https://dl.doubtnut.com/l/_ASvij5Y15Xss
https://dl.doubtnut.com/l/_2ijFLPmEcHQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_H4jnvAL5K6sm

25, F5Tch &b I[UEUS P :

2 + 8z + 16

O @ s

26. sTch &b I[UTEUS P :

4y — 12y + 9

O i@

Exercise 7 4 IS U 3ifderg 3T 99 Type V Rb T &1



https://dl.doubtnut.com/l/_H4jnvAL5K6sm
https://dl.doubtnut.com/l/_H7e7Q2BUTx7b
https://dl.doubtnut.com/l/_7RijOZ5bggNl



https://dl.doubtnut.com/l/_7RijOZ5bggNl
https://dl.doubtnut.com/l/_zBQSEgju2K1g
https://dl.doubtnut.com/l/_uF7vn5KCUfxA
https://dl.doubtnut.com/l/_4PurTqNvbnzC
https://dl.doubtnut.com/l/_gS7BiKzb8o6r

5.(2z)% — (y)’ w oA AEAR@a T B & ?
(i) (2z — y)? (i) (22 + y)?

(iii) (2z + y)(2z — y)(iv)2(z + y)(z — y)

O @ s

6.(a)’ — (2)° & FEfARAT F S T A ] ?

(i) (a+2)(a-2) (i) (a — 2)° (iii) (a + 2)* (iv) 2-a

O i s E



https://dl.doubtnut.com/l/_gS7BiKzb8o6r
https://dl.doubtnut.com/l/_hKgWjti40Lq5
https://dl.doubtnut.com/l/_tSchnaWHBMwc

9, J[UGUE fABIcH:

(m)* — (3n)°

O @ s E

10. 3UEUS fAblei:

(2a)" — (3b)°

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_tSchnaWHBMwc
https://dl.doubtnut.com/l/_Ha0KjQv86rSx
https://dl.doubtnut.com/l/_gfG3gVcMJYCd
https://dl.doubtnut.com/l/_Ak0Hm2cMzSMA



https://dl.doubtnut.com/l/_Ak0Hm2cMzSMA
https://dl.doubtnut.com/l/_tdnTlxM3dTxq
https://dl.doubtnut.com/l/_K4HpfyJcOkSj
https://dl.doubtnut.com/l/_afV0bfnAOqY7

15. J[UHEUE fAPBIcH:

(I+m)? = (n+p)?

O i s E



https://dl.doubtnut.com/l/_afV0bfnAOqY7
https://dl.doubtnut.com/l/_NbbO02tAgsoC
https://dl.doubtnut.com/l/_ynb3szuQ7xJv
https://dl.doubtnut.com/l/_VTOPeHLyUhsg

| ¥ dlisdl 3tk

17. 51 &b IUMHEUE SITd o :

2 2

4p” — 9q

O i s E

18. F51ch & I[UTEUS ST B :

49p* — 36

O @ s

19. SsTeh & [UEUS ST P :

49z% — 16



https://dl.doubtnut.com/l/_VTOPeHLyUhsg
https://dl.doubtnut.com/l/_xshanmlfVFrK
https://dl.doubtnut.com/l/_RVUW1VpXxuw7
https://dl.doubtnut.com/l/_4DKoHKjgS2Hu

20. 3T & IUMHUS STl P :

49z% — 16

O S s

21. F5Teh P I[UIEUS ST P :

a® — 2ab + b —

O s @

22, P51 b IUMHWUE ST & :

(:132 — 2xy + y2) — 22


https://dl.doubtnut.com/l/_4DKoHKjgS2Hu
https://dl.doubtnut.com/l/_vULRGmtg8F3j
https://dl.doubtnut.com/l/_xiqoCoUWXgUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lxN2J2bgWYa5

O i@

23, I[UUS A ehTer:

25a% — 49>

O i s E

24, I[UTEUS (A ebTer:

1622 — 81y>

O @ s

25, J[0HEUE fAebTer:

16p? — 9¢*


https://dl.doubtnut.com/l/_lxN2J2bgWYa5
https://dl.doubtnut.com/l/_aJwO1OpswFIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bNRdge40BJMs
https://dl.doubtnut.com/l/_6hiUnH5wmfvK

O drdisw @

26. I[UTUS A ehTer:

252> — 16y>

O i s E

27. 3008 AT

360> — (z — y)°

O @ s

28. JUHEUE fAebTer:

144a> — 289b


https://dl.doubtnut.com/l/_6hiUnH5wmfvK
https://dl.doubtnut.com/l/_MPxVhPfvXfIw
https://dl.doubtnut.com/l/_btsa4Twe5o2C
https://dl.doubtnut.com/l/_P5bGUVbGnChf

O drdisw @

29, I[UTGUS A ehTer:

1622 922
%Y 3

O i s E

30. J[UHWUE AP
1, 1

— __2
T4

O @ s

31. 0TS A ehTer:

4(a + b)* — 9(c — d)*


https://dl.doubtnut.com/l/_P5bGUVbGnChf
https://dl.doubtnut.com/l/_TZke3lXd3npM
https://dl.doubtnut.com/l/_yY2T23hfSaiL
https://dl.doubtnut.com/l/_qB19W21tIKXx

O iz @

32, [UMUS fAehTer:

9(a — b)* — 16(a + b)*

O i s

33, I[UEUS SiTd HIfaU :

(a —b)* — 4(c — d)?
A(a+b—2c+2d)(a+b—2c—2d)
B.(a — b+ 2¢c— 2d)(a — b — 2c + 2d)
C.(a+b—2c+2d)(a — b+ 2c — 2d)

D. 17 @ &g e |


https://dl.doubtnut.com/l/_qB19W21tIKXx
https://dl.doubtnut.com/l/_EkpHrLXbxfN4
https://dl.doubtnut.com/l/_iQe5WscrvxFS

Answer: B

O iz @

34, 3[UTgUg fAhTct:

25(z — 5y)° — 4(z — 3y)°

O i s E

35. 0TS (AebTer:

81(p+ q)° — 49(z — y)°

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_iQe5WscrvxFS
https://dl.doubtnut.com/l/_SnMVDWwGwAal
https://dl.doubtnut.com/l/_JLrML3epUES4

36. [UTUS A ebTer:

16(a + b)* — 9(a — 2b)°

O @fd s

37. 3[UHEUS fAhle:

3x° — 48z°

O @i s

38. UHWUS fAebTer:

a’b — b

O @ s E



https://dl.doubtnut.com/l/_U8oKvKaPVc1L
https://dl.doubtnut.com/l/_kSLUvLerqzgu
https://dl.doubtnut.com/l/_TpRogRnXOi5X

39, I[UMEUS AehTer:

18 2a>
a? 9

Qaﬁ%ﬁraﬁ?aﬁ

40. 7[UTEUE fAPIe:
98 2a?
a? 49

O S s

41, 5[UHEE AP

z? + 2y + y* — 16

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_8ufn12cYH647
https://dl.doubtnut.com/l/_jHCvuaYg5MBY
https://dl.doubtnut.com/l/_CveXn5d5AN80

42, 0HEUE fAPBTcH:

z? — 62’y + 9y® — 2522

O @ s

43, 7[UTEUS fAhle:

1622 — 4022y + 25y° — 289

O =&

44, 3]UTEUS Sd HIfT :

169z — (49z* — 56z%y” + 16y*)

O @ s E



https://dl.doubtnut.com/l/_eNH8NQfsoNRc
https://dl.doubtnut.com/l/_vasIhw7axpBi
https://dl.doubtnut.com/l/_mbvkUznoGk8c

45, 0HEUE fAPBTc:

2 — 2ey+1y2 —9

O S s

46. S[UEUS FTd P :

z* — 81

O i s E



https://dl.doubtnut.com/l/_5lBO03RjiVp0
https://dl.doubtnut.com/l/_JCfUcb7WaXr3
https://dl.doubtnut.com/l/_9o6HRwBfzLcv

48, UV STl P :

16a* — 81b*

O @ s

49, S[UEUS ST P :

z* — 625

O i s E

50. J[UT-GUS STl P

2a* — 162b*

O @ s E



https://dl.doubtnut.com/l/_HAMjsVkhD5Ch
https://dl.doubtnut.com/l/_IfQnp0EEVM9R
https://dl.doubtnut.com/l/_Km44oqlgtOUY

51. JUTUE SiTcl P :

a* — 2a%b* + b*
A.(a —b)(a —b)(a+b)(a —b)
B.(a + b)(a — b)(a + b)(a + b)
C.(a +b)(a + b)(a — b)(a — b)

D. 77 @ &g e |

Answer: C

O @ s E

52. JUEUS ST P :

z' — (y+2)°"



https://dl.doubtnut.com/l/_1nAufEh7U4ac
https://dl.doubtnut.com/l/_ZluwJskPP3c6

2.27 & Q OFDS ....... & ST 3R 6 B



https://dl.doubtnut.com/l/_ZluwJskPP3c6
https://dl.doubtnut.com/l/_eNrH8V9o0oxL
https://dl.doubtnut.com/l/_6k0LYGAOIspw
https://dl.doubtnut.com/l/_fMlmqARXPFjc

O s @

4. < WY Bl R d1fes FAgifed do TI &
()z? + 11z +18 = (z +.....)(z + .....)

(i) 22 + 152 + 56 = 2% + (......... + 7z + 56
(iii) 2> — 2z — 63 = 2 — 9z.... .63

(iv)m? — nm — 20n* = m? + (......... + 4)mn — 20n°

O i s E

Exercise 7 5 a8 Ud 3ifaelg TR U Type V & 3081 0l

1. 51 Bl I[UGUS fAhIcH

2 + 9z + 18


https://dl.doubtnut.com/l/_fMlmqARXPFjc
https://dl.doubtnut.com/l/_p8k5LFtiUzl9
https://dl.doubtnut.com/l/_y7CPIYxokZci

O s @

2. 3Teh I IUIHEUS fAehle

22 + 52 + 6

O @ s

3. S3Th I IUIEUS (bl

y? + 17y + 70

O S s

4. 51 b1 I[UIGUS fABIc :

q* — 10g + 21


https://dl.doubtnut.com/l/_y7CPIYxokZci
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvOESvzEUf7U
https://dl.doubtnut.com/l/_XheGbrURlXCh
https://dl.doubtnut.com/l/_as1oORiEzn89

O s @

5. ich Pl IUMHEUE fAhTe :

p2—|—6p—|—8

O i s

6. Th T IUIEUS (bl

108 + y* + 21y

O S s

7. STeh I IUHEUS AT :

22 — 4z — 12


https://dl.doubtnut.com/l/_as1oORiEzn89
https://dl.doubtnut.com/l/_PnhhzKTcwQlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_buFeXEH9RNoG
https://dl.doubtnut.com/l/_6VvRIEmQEYKF

O s @

8. Teh I IUIUS fAehle

Y — Ty + 12

O i s E

9. F3Th I IUIEUS (bl

z? — 10z + 21

O @ s

10. SG3Teh bl I[UT-RGUS ATt :

22 — 11z 4+ 24


https://dl.doubtnut.com/l/_6VvRIEmQEYKF
https://dl.doubtnut.com/l/_XSVr4r8Hknqu
https://dl.doubtnut.com/l/_poRXDD4EfWp3
https://dl.doubtnut.com/l/_h2RgnvBszV99

O s @

11. R3Teh T IJUEUS bl :

2 — 18z + 77

O i s E

12. 3 I IUHEUS bl :

x> 4+ 2z — 15

O @i s

13. RYfafad <sies &1 ™S S1d HIfe -

2 4+ 4z — 21


https://dl.doubtnut.com/l/_h2RgnvBszV99
https://dl.doubtnut.com/l/_Kn8ouXUNIbRR
https://dl.doubtnut.com/l/_ygUGY3ROprFC
https://dl.doubtnut.com/l/_59GKoT2Uk57D

A(x—7)(z+3)
B.(z + 5)(z — 3)
C.(x —7)(z —5)

D. 38 {d I8 g |

Answer: D

O i s E

14. 3T P IUMHAEUS [AbTef :

a’+a—6

O @fd s



https://dl.doubtnut.com/l/_59GKoT2Uk57D
https://dl.doubtnut.com/l/_bOleEvJp0n6J

15. fAgfeifedd s &1 TS SiTd HIf :
m? + 4m — 117

A.(m+13)(m —9)

B.(m — 13)(m + 9)

C.(m + 13)(9 — m)

D. 77 @ &g e |

Answer: A

O i s E

16. HsTch P IUMHWUS fAebTer :

2 — 9z + 8



https://dl.doubtnut.com/l/_QWJgKszDWcez
https://dl.doubtnut.com/l/_IBhL5wnzFr5P

17. 51 b1 I[U-RGUS fAhIc

z? — 3z — 10

O i s E

18. SsTeh P IUMHWUS fAehTe :

y? — 6y — 16

O i s

Exercise 7 6 GRS d 3ifelg IR U Type |


https://dl.doubtnut.com/l/_IBhL5wnzFr5P
https://dl.doubtnut.com/l/_EoOt0EBsiIjU
https://dl.doubtnut.com/l/_l8FmIaaQH8Uy
https://dl.doubtnut.com/l/_EDMUwNWWjm1C

1. ¥h T B W d1fs w7 TI &l

(i)a® + a® = .......... (i)™ + 2" = .........

(i48)a® + (— a®) = e (iv) —a'® +a" = .........

(v) —a®+(—d®) = ... (vi)(z%y) + (—2) = ......
O ==

Exercise 7 6 IS Td 3fcelg 31T U Type li oY ITRIT 9

1.977 ¢

120> &1 3a A1

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_EDMUwNWWjm1C
https://dl.doubtnut.com/l/_aP0Z9UvYMt1t

2. 971 ¢

— 2508 &1 5a Al

O S s

3. 9P G

1223y° @ 422y T

O i s E

4,977 ¢

—8zy BN 4xy |

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_GWGdIjLOwKtd
https://dl.doubtnut.com/l/_VTTZa1F3r62f
https://dl.doubtnut.com/l/_0bNSOlQlflBW

5. 97T &

12a33y3 Pl — 3a3y2 ql

O @R s

6. YT

— 27xyz DI -3xy Al

O @i s E

7. 977 ¢

— 722803 BT — 124302 Al

O @ s E



https://dl.doubtnut.com/l/_pikknkrAKrTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6Qe84v0PS2h5
https://dl.doubtnut.com/l/_dYAAkngMZXjK

8. UM ¢:

165x7y5z8 Dl — 15xy3z4 ql

O S s

9, U CT v

64.22°
16215

Omwaﬁ

10. T BN

— 1432332
—13zy

ommiﬁ
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